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 T

P

A
C

B

 

  فرآیند /   کمیت  

    

    

    

در چرخۀ ترمودینامیکی زیر که مربوط به یک گاز کامل است. فرایند  بی دررو است. خانه هاي خالی جدول زیر را به طور صحیح با عبارت هاي - 1
(افزایش – کاهش – بدون تغییر) کامل کنید. 

  

(فشار) (حجم) (دما) فرآیند / کمیت

    

    

    

P

V
A

B

C

پاسخ:

(فشار) (حجم) (دما) فرآیند / کمیت

افزایش  افزایش  

 افزایش کاهش  

بدون تغییر کاهش   

فرایند چرخه اي که مشاهده می کنید، مربوط به گاز کاملی است که طی سه فرآیند هم حجم، هم دما و بی دررو انجام گرفته است. با توجه به نمودار، - 2
خانه هاي خالی جدول را با کلمه هاي «مثبت، منفی و صفر» پر کنید. 

 

  (روي دستگاه)  فرآیند / کمیت 

     

     

     

N
M

P
V

P

) هم دما  ) پاسخ:
)هم حجم  )

)بی دررو  )

  (روي دستگاه)  فرآیند / کمیت 

 منفی مثبت   

منفی   صفر  

مثبت  صفر   

با توجه به نمودار  در شکل مقابل که مربوط به یک گاز کامل است، خانه هاي خالی جدول زیر را با کلمه هاي «مثبت یا منفی یا صفر» پر کنید.  - 3
  

نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: 

تاریخ آزمون: 

زمان برگزاري:

استاد مقصودي

BC

↓←TVP

A → B

B → C

C → A

↓←TVP

A → B

B → C

C → A

↓←WQΔPΔU

M → N

N → P

P → M

M → N

N → P

P → M

↓←WQΔPΔU

M → N

N → P

P → M

P − T

↓←WQΔT

(A → B)

(B → C)

(C → A)

1
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P

P

P

A
A

TA TB TC

C

B

T

B

انرژي درونی فشار حجم  فرآیند /   کمیت 

    

    

    

 

 

P

B

A C

T

 
انرژي درونی گاز فشار گاز حجم گاز فرآیند 

    

    

    

 

-فرایند  یک فرایند هم حجم است که در طی آن دستگاه گرما می گیرد و دما و فشار آن افزایش می یابد.  پاسخ:
-  فرایند   یک فرایند هم دما است که در طی آن دستگاه گرما گرفته و حجم آن افزایش یافته و فشار کاهش می یابد. 

-  فرایند  یک فرایند هم فشار است که در طی آن گرما از دستگاه گرفته شده و دما کاهش یافته و حجم گاز نیز کم می شود.

  فرآیند /   کمیت  

مثبت مثبت صفر  

صفر  منفی  

 منفی مثبت  

با توجه به چرخۀ  در شکل زیر که مربوط به یک گاز کامل است و خانه هاي جدول زیر را با کلمات (افزایش – کاهش – ثابت) پر کنید.  - 4
  

پاسخ:

انرژي درونی فشار حجم  فرآیند /   کمیت 

افزایش  ثابت  

 کاهش افزایش  

کاهش ثابت   

چرخۀ مقابل مربوط به یک گاز کامل است. با توجه به این چرخه، خانه هاي خالی جدول زیر را با کلمه هاي (افزایش، کاهش ثابت) پر کنید.  - 5
  

: دما ثابت است. لذا انرژي درونی گاز کامل که تابع دماي مطلق گاز می باشد، ثابت می ماند. حجم، کاهش می یابد زیرا فشار افزایش یافته است.  در فرآیند  پاسخ:

مقدار ثابت    

: با توجه به شکل، دما افزایش و فشار کاهش یافته است. لذا با توجه به رابطۀ  حجم افزایش می یابد.  در فرایند 

: فشار ثابت و دما کاهش یافته، لذا با توجه به رابطۀ   حجم کاهش و انرژي درونی کاهش می یابد. در فرآیند 

(A → B)

(B → C)

(C → A)

↓←WQΔT

(A → B)

(B → C)

(C → A)

P − T

↓←

A → B

B → C

C → A

↓←

A → B

B → C

C → A

A → B

B → C

C → A

AB

= nR ⇒↑ PV ↓= nRT =
PV

T

BC= nR ⇒↑ V =
PV

T

nRT ↑

P ↓

CA= nR ⇒↓ V =
PV

T

nRT ↓

P ثابت

2

ی نام
ب

استاد مقصودي
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V

V V

P1

P

21

P3

P2

( (1

( (2

( (3

( (4

 

ستون ستون 

الف ) در این فرایند  است. 

ب ) در این فرایند  است. 

پ ) در این فرایند  است. 
ت ) در این فرایند قدرمطلق کار انجام شده روي گاز، بیش ترین مقدار دارد. 

فرایند    

فرآیند  

فرایند    

فرایند     

انرژي درونی گاز فشار گاز حجم گاز فرآیند 

ثابت  کاهش  

 کاهش افزایش  

کاهش  کاهش  

در چرخۀ مقابل، فرایند  بی دررو است. خانه هاي خالی جدول زیر را با کلمات (افزایش – کاهش – ثابت) پر کنید.  - 6
 

انرژي درونی     حجم     فشار   فرآیند 

    

    

    

A B

C
V

P

پاسخ:
انرژي درونی     حجم     فشار   فرآیند 

 افزایش ثابت  

کاهش  کاهش  

افزایش کاهش   

با توجه به نمودار  در شکل مقابل که مربوط به یک گاز کامل است و خانه هاي خالی جدول زیر را با کلمات (مثبت – منفی – صفر) کامل کنید.  - 7
 

 فرایند /   کمیت

    

    

    

A B

C
V

پاسخ:

 فرایند /   کمیت

 مثبت   

صفر  منفی  

منفی    

گاز کاملی چهار فرایند هم حجم، هم فشار، هم دما و بی دررو را مطابق شکل طی می کند. در جدول زیر، هر عبارت از ستون  به یک عبارت از ستون  - 8

 مرتبط است آن ها را مشخص کنید.  

الف ) فرایند         ب ) فرایند           پ ) فرایند          ت ) فرایند     پاسخ:

A → B

B → C

C → A

CA

(P)(V )(U)

A → B

B → C

C → A

(P)(V )(U)

A → B

B → C

C → A

V → T

↓←WQΔU

A → B

B → C

C → A

↓←WQΔU

A → B

B → C

C → A

A

B

AB

Q = 0

ΔT = 0

W = 0

(1)

(2)

(3)

(4)

(3)(2)(4)(1)

3

ی نام
ب

استاد مقصودي
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ايدستگاه ترمودینامیکی چرخه

هاي گرماییماشین

مانند مانند

ماشین بخار

مانند

B

A

C D

E

هاي گرماییماشین
مانند

مانند

A

C

B

درون سوز

چرا در عمل تراکم گاز کامل، کار انجام شده مثبت است؟ - 9
چون نیروي وارد شده بر پیستون، هم جهت با جابه جایی آن است:  و یا طبق رابطۀ  چون  است، بنابراین  است. پاسخ:

در نقشۀ مفهومی روبه رو جاي حروف در خانه هاي خالی عبارتی مناسب بنویسید.   - 10

پاسخ:

: برون سوز : کولر گازي : یخچال ها 

 : موتور دیزلی یا بنزینی : درونسوز 

در نقشۀ مفهومی زیر، به جاي حروف، عبارتی مناسب بنویسید.  - 11

: موتور بنزینی : ماشین بخار              : برون سوز             پاسخ:

در شکل مقابل اساس کار یک دستگاه ترمودینامیکی را به صورت طرح واره مشاهده می کنید:  - 12
 الف ) این دستگاه چه نام دارد؟ 

ب ) در هر چرخه اي این دستگاه بین کمیت هاي داده شده چه رابطه اي برقرار است؟ 

QH

W

QC

الف ) ماشین گرمایی             ب )     پاسخ:

چرخۀ مقابل مربوط به یک ماشین بخار است، درستی یا نادرستی جمله هاي زیر را تعیین کنید.  - 13
 الف ) ماشین بخار یک ماشین گرمایی درونسوز است. 

ب ) در فرآیند  دستگاه روي محیط، کار منفی انجام می دهد. 

پ ) بیشترین دماي دستگاه مربوط به حالت  و کم ترین مربوط به حالت  است. 

ت ) در فرآیند  دستگاه گرما از دست می دهد.  

BA

D C
V

P

الف ) نادرست          ب ) نادرست              پ ) درست                 ت ) درست پاسخ:

چرخۀ زیر، مربوط به یک موتور بنزینی است.   - 14
گزینه هاي درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید. 

الف ) موتور بنزینی یک موتور گرمایی (برونسوز – درون سوز) است. 

، دستگاه گرما (می گیرد – از دست می دهد).  ب ) در مرحلۀ 

)، دستگاه بر روي محیط کار انجام می دهد.  پ ) در مرحلۀ ( 

A

B

D

C

V V21

P

VO

الف ) درون سوز           ب ) می گیرد           پ )  پاسخ:

آیا می توان با باز گذاشتن در یخچال روشن، فضاي آشپزخانه را خنک تر کرد؟ توضیح دهید. - 15
پاسخ:

 

خیر – در چرخۀ یخچال، طبق قانون اول ترمودینامیک داریم:  

 .  یعنی گرمایی که یخچال  به هواي بیرون می دهد بیشتر از گرمایی است که یخچال از فضاي آشپزخانه می گیرد

W = F ⋅ d cos = +F ⋅ d0∘
W = −P ⋅ ΔVΔV < 0W > 0

ABC

DE

ABC

− |W | − | | = 0QH QC

BC

BD

CD

AB

DA − BC

BC

ΔU = 0 ⇒ | | + W + = ΔU = 0QH QC

(| |)QHQC

4

ی نام
ب

استاد مقصودي
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با توجه به نمودار  در شکل زیر که مربوط به یک گاز کامل است، خانه هاي خالی جدول را با کلمه هاي (مثبت – منفی یا صفر) پر کنید و جدول - 16
کامل شده را به پاسخ برگ انتقال دهید.   

 

 فرایند /   کمیت

    

    

    

A B

C

T

V

پاسخ:

 فرایند /   کمیت

 مثبت   

صفر  منفی  

منفی    

کلمۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب نمایید.  - 17
براساس قانون (اول – دوم) ترمودینامیک، گرما به خودي خود از جسم سرد به جسم گرم منتقل نمی شود. 

دوم پاسخ:

چرا با باز گذاشتن در یخچال نمی توان آشپزخانه را خنک کرد؟ (با استفاده از قانون اول ترمودینامیک پاسخ دهید) - 18
زمانی که در یخچال باز است، موتور یخچال براي خنک کردن محتویات درون یخچال کار بیش تري باید انجام بدهد و طبق قانون اول ترمودینامیک  گرماي بیش تري پاسخ:

به فضاي آشپزخانه می دهد.

کلمۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.  - 19
در یک فرآیند هم حجم که با افزایش فشار همراه است، دستگاه، گرما (دریافت می کند – از دست می دهد.)  

دریافت می کند. پاسخ:

کلمۀ مناسب داخل پرانتز را انتخاب کنید.  - 20
علم ترمودینامیک، رفتار ماده را بر حسب کمیتّ هاي (میکروسکوپیک – ماکروسکوپیک) توصیف می کند. 

ماکروسکوپیک پاسخ:

«ظرفیت گرمایی مولی در فشار ثابت» را توضیح دهید. - 21
به مقدار گرمایی که یک مول گاز در فشار ثابت می گیرد تا دماي آن  افزایش یابد. پاسخ:

ماشین بخار یک ماشین گرمایی (درونسوز – برونسوز) است. - 22
برونسوز پاسخ:

ظرفیت گرمایی مولی در حجم ثابت را تعریف کنید. - 23
مقدار گرمایی که در حجم ثابت به یک مول از یک گاز داده می شود تا دماي آن یک کلوین بالا رود. پاسخ:

کلمۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب نمایید.  - 24
در موتورهاي درون سوز در مرحلۀ آتش گرفتن، فشار مخلوط (کاهش – افزایش) می یابد. 

افزایش پاسخ:

اگر در یک چرخه تمام گرما به کار تبدیل شود، قانون (اول – دوم) ترمودینامیک نقض می شود. - 25
دوم پاسخ:

منبع گرما را تعریف کنید. - 26
منبع گرما، جسمی است که اگر گرما از دست بدهد یا بگیرد، دماي آن به طور قابل ملاحظه اي تغییر نکند. پاسخ:

کلمۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.  - 27
یک فنجان چاي داغ را داخل هواي اتاقی قرار می دهیم. کدام یک منبع گرما است؟ (هواي اتاق – چاي داغ) 

هواي اتاق پاسخ:

کلمۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.  - 28

، قانون (اول – دوم) ترمودینامیک نقض می شود.  در کمیت هاي داده شدة  و  و 
دوم پاسخ:

V − T

↓←WQΔU

A → B

B → C

C → A

↓←WQΔU

A → B

B → C

C → A

| | = + WQH QC

1K

= 100JQH= 0QCW = −100J

5

ی نام
ب

استاد مقصودي
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ba

d c V

P

QH

W

QC

BA

D C
V

P

در شکل روبه  رو نمودار  ي یک ماشین بخار نشان داده شده است.  - 29

با توجه به نمودار به  سؤال زیر پاسخ دهید.   
الف) تبدیل آب به بخار در کدام مسیر انجام می شود و چه نوع فرآیندي است؟ 

ب) کار انجام شده روي دستگاه در فرایند  مثبت است یا منفی؟ 

پ)  چه نوع فرایندي است؟ 

الف)  – هم فشار                                ب) مثبت                                      پ) بی دررو  پاسخ:

در جملۀ زیر کلمۀ را از داخل پرانتز انتخاب کنید.  - 30
یخچال روشن با در باز، باعث (کاهش – افزایش) دماي آشپزخانه می شود. 

افزایش پاسخ:

در جملۀ زیر کلمۀ مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید.  - 31
براي یک گاز کامل این کمیت میکروسکوپیک است. (گرماي ویژه – سرعت مولکول ها) 

سرعت مولکول ها پاسخ:

درستی یا نادرستی جملۀ زیر را مشخص کنید.  - 32
وجود برفک روي بدنۀ داخلی محفظۀ یخ ساز، باعث افزایش ضریب عملکرد دستگاه می شود. 

نادرست پاسخ:

- مقدار گرمایی است که در  .................. به یک مول گاز داده می شود تا دماي آن یک کلوین افزایش یابد. 33
حجم ثابت پاسخ:

ظرفیت گرمایی مولی در فشار ثابت را تعریف کنید. - 34
مقدار گرمایی است که در فشار ثابت به یک مول از گاز داده می شود تا دماي آن یک کلوین بالا رود. پاسخ:

در تراکم بی درروي گاز کامل، دماي گاز  .................. می یابد. - 35
افزایش پاسخ:

در جملۀ زیر عبارت مناسب را از داخل پرانتز انتخاب نمایید.  - 36

اگر در ماشین گرمایی  باشد، قانون (اول – دوم) ترمودینامیک نقض می شود. 
دوم پاسخ:

در شکل مقابل اساس کار یک دستگاه ترمودینامیکی را به صورت طرح واره مشاهده می کنید:  - 37
الف ) این دستگاه چه نام دارد؟   

ب ) در هر چرخۀ این دستگاه چه رابطه اي بین کمیت هاي داده شده برقرار است؟ 

الف ) یخچال                      ب )   پاسخ:

- درستی یا نادرستی عبارت زیر را تعیین کنید.  38
اگر فشار و دما در همۀ نقاط یک گاز ثابت باشد، می گوییم که گاز در حالت تعادل است. 

درست پاسخ:

قانون دوم ترمودینامیک را به بیان ماشین گرمایی بنویسید. - 39
ممکن نیست دستگاه چرخه اي را بپیماید که در حین آن مقداري گرما از منبع گرم جذب و تمام آن را به کار تبدیل کند. پاسخ:

چرخۀ مقابل مربوط به یک ماشین بخار است، درستی و نادرستی جمله هاي زیر را تعیین کنید.  - 40
الف ) ماشین بخار، یک ماشین گرمایی درونسوز است.   

، دستگاه روي محیط، کار منفی انجام می دهد.  ب ) در فرایند 

پ ) بیش ترین دماي دستگاه، مربوط به حالت  و کمترین مربوط به حالت  است. 

، دستگاه گرما از دست می دهد. ت ) در فرایند 

الف ) نادرست    ب ) نادرست        پ ) درست        ت ) درست پاسخ:

(P − V )

3

cd

bc

ab

CMV

η = 1

| | = + WQH QC

BC

BD

CD

6
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D

C

V V21

P

VO

B

A

درستی یا نادرستی جملۀ زیر را تعیین کنید.  - 41
در فرایند هم حجم، تغییر انرژي درونی یک دستگاه با گرماي مبادله شده برابر است. 

درست پاسخ:

درستی یا نادرستی جملۀ زیر را تعیین کنید.  - 42
یخچالی که با صرف کار بیش تر، گرماي کم تري از مواد درون یخچال می گیرد، ضریب عملکرد بالاتري دارد. 

نادرست پاسخ:

جاي خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.  - 43
علم ترمودینامیک، رفتار ماده را بر حسب کمیت هاي  .................. توصیف می کند. 

ماکروسکوپیک پاسخ:

چرخۀ مقابل، مربوط به یک موتور بنزینی است.  - 44
گزینه هاي درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.   

الف ) موتور بنزینی، یک ماشین گرمایی (برون سوز – درون سوز) است. 

، دستگاه گرما (می گیرد – از دست می دهد.)  ب ) در مرحلۀ 

، دستگاه بر روي محیط، کار انجام می دهد.  پ ) در مرحلۀ 

الف ) درون سوز         ب ) می گیرد          پ )  پاسخ:

در جملۀ زیر گزینۀ درست را از داخل پرانتز کنید.  - 45
قوانینی که کمیت هاي (میکروسکوپی – ماکروسکوپی) را در فرایندهاي گرمایی به هم مربوط می کند، اساس علم ترمودینامیک است. 

ماکروسکوپی پاسخ:

درستی یا نادرستی جملۀ زیر را تعیین کنید.  - 46
ماشین استرلینگ یک نوع ماشین گرمایی برون سوز است. 

درست پاسخ:

در جملۀ زیر گزینۀ درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.  - 47
در ماشین استرلینگ، گرما از (بیرون – درون) دستگاه به آن داده می شود. 

بیرون پاسخ:

درستی یا نادرستی جملۀ زیر را تعیین کنید.  - 48
بازدة واقعی ماشین هاي درون سوز بنزینی کم تر از ماشین هاي درون سوز دیزلی است. 

درست پاسخ:

درستی یا نادرستی جمله هاي زیر را تعیین کنید.  - 49
آ ) چرخۀ یک ماشین گرمایی ساعت گرد است. 

ب ) گرماي ویژه، کمیتی ماکروسکوپی است. 
پ ) اگر دي الکتریک را از بین صفحات خازن پُر که از مولد جدا شده است، خارج کنیم ولتاژ دو سر خازن افزایش می یابد. 

ت ) ضریب خودالقاوري القاگر به جریان عبوري از القاگر بستگی دارد. 
آ ) درست         ب ) درست                  پ ) درست                        ت ) نادرست   پاسخ:

در جمله هاي زیر کلمه هاي مناسب را از پرانتز انتخاب کنید.  - 50
آ ) موتور هواپیماهاي ملخ دار از نوع ماشین هاي گرمایی (درون سوز – برون سوز) است. 

ب ) در حضور میدان الکتریکی، مرکز بارهاي مثبت و منفی اتم (بر هم منطبق – جدا از هم) هستند. 
پ ) نیروهاي الکتریکی که دو ذره باردار به یک دیگر وارد می کنند، (هم جهت – خلاف جهت یک دیگر) هستند. 

ت ) با ثابت نگه داشتن دما و طول یک سیم رساناي اهمی، اگر شعاع مقطع آن  برابر شود، مقاومتش (دو برابر – نصف) می شود. 
آ ) درون سوز              ب ) جدا از هم                   پ ) خلاف جهت یک دیگر                     ت ) نصف   پاسخ:

AB

(DA − BC)

BC

2
−−

√

7

ی نام
ب

استاد مقصودي
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منبع گرما با دماي ثابت

گاز کامل

شن

جاهاي خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.  - 51
آ ) هنگامی که یک گاز را به سرعت متراکم یا منبسط می کنیم فرآیند به صورت  .................. در نظر گرفته می شود. 

ب ) در فرآیند انبساط بی درروي گاز کامل، انرژي درونی گاز  .................. می یابد. 
پ ) در فرآیند  .................. ، تغییر انرژي درونی گاز طبق قانون اول ترمودینامیک با گرماي مبادله شده برابر است. 

ت ) هواي اتاق براي یک فنجان چاي داغ، یک منبع  .................. محسوب می شود. 
آ ) بی دررو        ب ) کاهش    پ ) هم حجم        ت ) گرما پاسخ:

در هریک از جمله هاي زیر، گزینۀ درست را از داخل پرانتز انتخاب کنید.  - 52
آ ) اگر در چرخه یک ماشین گرمایی تمام گرماي گرفته شده از منبع گرم به کار تبدیل شود، قانون (دوم – اول) ترمودینامیک نقض می شود. 

ب ) با قرار دادن دي الکتریک بین صفحه هاي خازن (میدان الکتریکی اولیه بین دو صفحه – ظرفیت) آن افزایش می یابد. 
پ ) ضریب دمایی مقاومت ویژه در (رساناهاي فلزي – نیم رساناها) منفی است. 

ت ) آمپرساعت، یکاي (بار الکتریکی – جریان الکتریکی) است. 
ث ) اندازة میدان مغناطیسی در اطراف یک سیم نازك بلند مستقیم حامل جریان الکتریکی با (شدت جریان – مقاومت) الکتریکی نسبت مستقیم دارد. 

آ ) قانون دوم ترمودینامیک       ب ) ظرفیت               پ ) نیم رساناها                ت ) بار الکتریکی                        ث ) شدت جریان   پاسخ:

درستی یا نادرستی جمله هاي زیر را تعیین کنید.  - 53
آ ) بازده ماشین کارنو به جنس ماده اي که چرخه را می پیماید، بستگی ندارد. 

ب ) رئوستا یک مقاومت ترکیبی است. 
پ ) به وسیلۀ اهم متر می توان مقاومت رشتۀ سیم داخل لامپ روش را اندازه گیري کرد. 

ت ) براي تغییر ولتاژ برق از مبدل ها استفاده می کنند. 
آ ) درست        ب ) نادرست                پ ) نادرست         ت ) درست  پاسخ:

مطابق شکل، یک استوانه حاوي گاز کامل را در تماس با یک منبع گرما با دماي ثابت قرار داده و سپس مقداري از شن هاي روي پیستون را به آرامی - 54
برمی داریم.   

به کمک جعبه کلمات داده شده، جاهاي خالی متن را پر کنید. 

 
آ ) نوع فرایند گاز درون استوانه،  .................. است. 

ب ) تغییر انرژي درونی گاز درون استوانه  .................. است. 
پ ) کار انجام شده توسط گاز روي محیط، در این فرایند  .................. است. 

ت ) در این فرایند، گاز گرما  .................. .
آ ) هم دما        ب ) صفر        پ ) مثبت        ت ) می گیرد پاسخ:

درستی یا نادرستی جمله هاي زیر را تعیین کنید.  - 55
آ ) کمیت هاي ماکروسکوپی را که حالت دستگاه با آن ها توصیف می شود، متغیرهاي ترمودینامیکی می نامند. 

ب ) در فرایند بی دررو، بین دستگاه و محیط گرما مبادله نمی شود. 
پ ) در هر چرخۀ ترمودینامیکی، انرژي درونی گاز کاهش می یابد. 

ت ) ماشین استرلینگ، یک ماشین گرمایی درون سوز است. 
ث ) طبق قانون دوم ترمودینامیک به بیان یخچالی، گرما به طور خودبه خود از جسم سرد به جسم گرم منتقل نمی شود. 

آ ) درست         ب ) درست               پ ) نادرست                ت ) نادرست                   ث ) درست   پاسخ:

الف ) در فرایند هم حجم چگونه می توان فشار گاز را افزایش یا کاهش داد؟ ب ) در فرایند هم فشار چگونه می توان حجم گاز را افزایش یا کاهش داد؟ - 56
الف ) با افزایش دما و یا افزایش تعداد مول گاز می توان در حجم ثابت فشار گاز را افزایش داد. هم چنین با کاهش دما و یا کاهش تعداد مول گاز می توان در حجم ثابت فشار گاز را کاهش پاسخ:

داد. 
ب ) در فرآیند هم فشار با افزایش دما یا افزایش تعداد مول گاز، می توان حجم آن را افزایش داد. هم چنین با کاهش دما و یا کاهش تعداد مول گاز، می توان در فشار ثابت حجم آن را کاهش داد. 

ته یک سرنگ را که دستۀ آن می تواند آزادانه حرکت کند مسدود می کنیم، آن را درون مقداري آب می اندازیم و آب را به تدریج گرم می کنیم. هواي - 57
درون سرنگ چه فرایندي را طی می کند؟

انبساط هم فشار؛ فشار روي گاز درون سرنگ  ثابت است و با افزایش دماي گاز، حجم آن نیز افزایش می یابد.  پاسخ:

مثبت – می گیرد – منفی – صفر – ھم دما – از دست می دھد – بی دررو

( + ρgh)P0

V ↑= T ↑P
−

ثابت

nR
– ––
ثابت
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BA

D C
V

P

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت هاي زیر را تعیین کنید. - 58
پاسخ: 

الف ) اگر فشار و دما در همۀ نقاط یک گاز ثابت باشد. می گوییم که گاز در حالت تعادل است.  
درست  پاسخ:

ب ) در فرایند هم حجم و تغییر انرژي درونی دستگاه با گرماي مبادله شده برابر است.  
درست پاسخ:

جاهاي خالی را با کلمه هاي مناسب پر کنید: - 59
پاسخ: 

الف )  مقدار گرمایی است که در  .................. به یک مول گاز داده می شود تا دماي ان یک کلوین افزایش یابد.  
حجم ثابت  پاسخ:

در تراکم بی درروي گاز کامل، دماي گاز  .................. می یابد. 
افزایش پاسخ:

علم ترمودینامیک، رفتار ماده را برحسب کمیت هاي  .................. توصیف می کند.  
ماکروسکوپیک پاسخ:

کدامیک از جمله هاي زیر درست و کدامیک نادرست است. - 60
پاسخ: 

الف ) وجود برفک روي بدنۀ داخلی یخساز یخچال، باعث افزایش ضریب عملکرد دستگاه می شود.
نادرست پاسخ:

ب ) یخچالی که با صرف کار بیش تر، گرماي کمتري از مواد درون یخچال می گیرد ضریب عملکرد بالاتري دارد.  
نادرست پاسخ:

در شکل روبرو نمودار  یک مشاین بخار نشان داده شده است، دو سؤال بعدي را پاسخ دهید. - 61

پاسخ: 

در کدام مرحله دستگاه بر روي محیط کار انجام می دهد؟ نوع فرآیند را تعیین کنید.
، فرآیند بی دررو مرحلۀ  پاسخ:

یک روش براي افزایش بازده ماشین بخار بنویسید.
عایق بندي سیستم   پاسخ:

CMV

P − V

BC
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- 1

(فشار) (حجم) (دما) فرآیند / کمیت

افزایش  افزایش  

 افزایش کاهش  

بدون تغییر کاهش   

) هم دما  ) - 2
)هم حجم  )

)بی دررو  )

  (روي دستگاه)  فرآیند / کمیت 

 منفی مثبت   

منفی   صفر  

مثبت  صفر   

-فرایند  یک فرایند هم حجم است که در طی آن دستگاه گرما می گیرد و دما و فشار آن افزایش می یابد.  - 3
-  فرایند   یک فرایند هم دما است که در طی آن دستگاه گرما گرفته و حجم آن افزایش یافته و فشار کاهش می یابد. 

-  فرایند  یک فرایند هم فشار است که در طی آن گرما از دستگاه گرفته شده و دما کاهش یافته و حجم گاز نیز کم می شود.

  فرآیند /   کمیت  

مثبت مثبت صفر  

صفر  منفی  

 منفی مثبت  

- 4

انرژي درونی فشار حجم  فرآیند /   کمیت 

افزایش  ثابت  

 کاهش افزایش  

کاهش ثابت   

: دما ثابت است. لذا انرژي درونی گاز کامل که تابع دماي مطلق گاز می باشد، ثابت می ماند. حجم، کاهش می یابد زیرا فشار افزایش یافته است.  در فرآیند  - 5

مقدار ثابت    

: با توجه به شکل، دما افزایش و فشار کاهش یافته است. لذا با توجه به رابطۀ  حجم افزایش می یابد.  در فرایند 

: فشار ثابت و دما کاهش یافته، لذا با توجه به رابطۀ   حجم کاهش و انرژي درونی کاهش می یابد.  در فرآیند 

انرژي درونی گاز فشار گاز حجم گاز فرآیند 

ثابت  کاهش  

 کاهش افزایش  

کاهش  کاهش  

- 6
انرژي درونی     حجم     فشار   فرآیند 

 افزایش ثابت  

کاهش  کاهش  

افزایش کاهش   

↓←TVP

A → B

B → C

C → A

M → N

N → P

P → M

↓←WQΔPΔU

M → N

N → P

P → M

(A → B)

(B → C)

(C → A)

↓←WQΔT

(A → B)

(B → C)

(C → A)

↓←

A → B

B → C

C → A

AB

= nR ⇒↑ PV ↓= nRT =
PV

T

BC= nR ⇒↑ V =
PV

T

nRT ↑

P ↓

CA= nR ⇒↓ V =
PV

T

nRT ↓

P ثابت

A → B

B → C

C → A

(P)(V )(U)

A → B

B → C

C → A
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- 7

 فرایند /   کمیت

 مثبت   

صفر  منفی  

منفی    

الف ) فرایند         ب ) فرایند           پ ) فرایند          ت ) فرایند     - 8

چون نیروي وارد شده بر پیستون، هم جهت با جابه جایی آن است:  و یا طبق رابطۀ  چون  است، بنابراین  است. - 9

- 10

: برون سوز : کولر گازي : یخچال ها 

 : موتور دیزلی یا بنزینی : درونسوز 

: موتور بنزینی : ماشین بخار              : برون سوز             - 11

الف ) ماشین گرمایی             ب )     - 12

الف ) نادرست          ب ) نادرست              پ ) درست                 ت ) درست - 13

الف ) درون سوز           ب ) می گیرد           پ )  - 14

- 15
 

خیر – در چرخۀ یخچال، طبق قانون اول ترمودینامیک داریم:  

 .  یعنی گرمایی که یخچال  به هواي بیرون می دهد بیشتر از گرمایی است که یخچال از فضاي آشپزخانه می گیرد

- 16

 فرایند /   کمیت

 مثبت   

صفر  منفی  

منفی    

دوم - 17

زمانی که در یخچال باز است، موتور یخچال براي خنک کردن محتویات درون یخچال کار بیش تري باید انجام بدهد و طبق قانون اول ترمودینامیک  گرماي بیش تري به - 18
فضاي آشپزخانه می دهد.

دریافت می کند. - 19

ماکروسکوپیک - 20

به مقدار گرمایی که یک مول گاز در فشار ثابت می گیرد تا دماي آن  افزایش یابد. - 21

برونسوز - 22

مقدار گرمایی که در حجم ثابت به یک مول از یک گاز داده می شود تا دماي آن یک کلوین بالا رود. - 23
افزایش - 24

دوم - 25

منبع گرما، جسمی است که اگر گرما از دست بدهد یا بگیرد، دماي آن به طور قابل ملاحظه اي تغییر نکند. - 26

هواي اتاق - 27

دوم - 28

الف)  – هم فشار                                ب) مثبت                                      پ) بی دررو  - 29

افزایش - 30

سرعت مولکول ها - 31

نادرست - 32

حجم ثابت - 33

مقدار گرمایی است که در فشار ثابت به یک مول از گاز داده می شود تا دماي آن یک کلوین بالا رود. - 34

افزایش - 35

دوم - 36

الف ) یخچال                      ب )   - 37

درست - 38

↓←WQΔU

A → B

B → C

C → A

(3)(2)(4)(1)

W = F ⋅ d cos = +F ⋅ d0∘
W = −P ⋅ ΔVΔV < 0W > 0

ABC

DE

ABC

− |W | − | | = 0QH QC

BC

ΔU = 0 ⇒ | | + W + = ΔU = 0QH QC

(| |)QHQC

↓←WQΔU

A → B

B → C

C → A

| | = + WQH QC

1K

ab

| | = + WQH QC
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ممکن نیست دستگاه چرخه اي را بپیماید که در حین آن مقداري گرما از منبع گرم جذب و تمام آن را به کار تبدیل کند. - 39

الف ) نادرست    ب ) نادرست        پ ) درست        ت ) درست - 40

درست - 41

نادرست - 42

ماکروسکوپیک - 43

الف ) درون سوز         ب ) می گیرد          پ )  - 44

ماکروسکوپی - 45

درست - 46

بیرون - 47

درست - 48

آ ) درست         ب ) درست                  پ ) درست                        ت ) نادرست   - 49

آ ) درون سوز              ب ) جدا از هم                   پ ) خلاف جهت یک دیگر                     ت ) نصف   - 50

آ ) بی دررو        ب ) کاهش    پ ) هم حجم        ت ) گرما - 51

آ ) قانون دوم ترمودینامیک       ب ) ظرفیت               پ ) نیم رساناها                ت ) بار الکتریکی                        ث ) شدت جریان   - 52

آ ) درست        ب ) نادرست                پ ) نادرست         ت ) درست  - 53

آ ) هم دما        ب ) صفر        پ ) مثبت        ت ) می گیرد - 54

آ ) درست         ب ) درست               پ ) نادرست                ت ) نادرست                   ث ) درست   - 55

الف ) با افزایش دما و یا افزایش تعداد مول گاز می توان در حجم ثابت فشار گاز را افزایش داد. هم چنین با کاهش دما و یا کاهش تعداد مول گاز می توان در حجم ثابت فشار گاز را کاهش داد.  - 56
ب ) در فرآیند هم فشار با افزایش دما یا افزایش تعداد مول گاز، می توان حجم آن را افزایش داد. هم چنین با کاهش دما و یا کاهش تعداد مول گاز، می توان در فشار ثابت حجم آن را کاهش داد. 

انبساط هم فشار؛ فشار روي گاز درون سرنگ  ثابت است و با افزایش دماي گاز، حجم آن نیز افزایش می یابد.  - 57

 - 58

درست 

درست

 - 59

حجم ثابت 

افزایش

ماکروسکوپیک

 - 60

نادرست

نادرست

 - 61

، فرآیند بی دررو مرحلۀ 

عایق بندي سیستم  

BC

( + ρgh)P0

V ↑= T ↑P
−

ثابت

nR
– ––
ثابت

BC
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